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I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (2,0 điểm gồm 08 câu, mỗi câu 0,25 điểm)
Câu 1.
Nghiệm của phương trình 
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Câu 2.
 Điều kiện xác định của biểu thức 
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Câu 3.
Rút gọn 
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Câu 4.
Đồ thị của hàm số 
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Câu 5.    Cho tam giác 
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[image: image27.wmf]AH

, 
[image: image28.wmf]11,12

CHcmBHcm

==

. Tỉ số lượng giác 
[image: image29.wmf]µ

cos

C

 (làm tròn đến số thập phân thứ hai) là:
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Câu 6.
Diện tích của mặt cầu có bán kính 
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Câu 7.
Đo chiều cao (đơn vị cm) của học sinh lớp 9A ở một trường THCS trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa ta có bảng tần số ghép nhóm như sau:

	Chiều cao 
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	Số học sinh
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Khi đó tỉ lệ học sinh có chiều cao từ 
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Câu 8.
Gieo hai đồng xu cân đối và đồng chất một lần. Tính xác suất sao cho hai đồng xu xuất hiện mặt giống nhau.
A. 
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II. PHẦN TỰ LUẬN. (8,0 điểm)
Câu 9.
(1,0 điểm) Giải phương trình 
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Câu 10.
(1,0 điểm) Giải hệ phương trình 
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Câu 11.
(1,5 điểm) Cho phương trình 
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 là tham số).
a) (0,75 điểm) Chứng minh phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi 
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b) (0,75 điểm) Tìm 
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 để phương trình  có hai nghiệm phân biệt 
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Câu 12.
(0,5 điểm) Bà A gửi tiết kiệm ngân hàng một số tiền là 
[image: image66.wmf]100

 triệu đồng với lãi suất là 
[image: image67.wmf]10%

 trong một năm. Hỏi sau hai năm số tiền bà A rút được cả vốn lẫn lãi là bao nhiêu. Biết rằng số tiền gửi vào năm đầu cộng với số tiền lãi gộp vào để tính số tiền gửi trong năm thứ hai.
Câu 13.
(1,25 điểm) Cho hình bên là một thúng gạo vun đầy. Thúng có dạng nửa hình cầu với đường kính 50cm, phần gạo vun lên có dạng hình nón cao 15cm. 
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a) (0,75 điểm) Tính thể tích phần gạo trong thúng. (làm tròn đến dạng 0,1)

b) (0,5 điểm) Nhà Danh dùng lon sữa bò cũ có dạng hình trụ (bán kính đáy bằng 5cm, chiều cao 15cm) để đong gạo mỗi ngày. Biết mỗi ngày nhà Danh ăn 5 lon gạo và mỗi lần đong thì lượng gạo chiếm 
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 thể tích lon. Hỏi với lượng gạo ở thúng trên thì nhà Danh có thể ăn nhiều nhất là bao nhiêu ngày?
Câu 14.
(2,25 điểm) Cho 
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a) (1,0 điểm) Chứng minh rằng 
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b) (0,75 điểm) Chứng minh 
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c) (0,5 điểm) Xác định vị trí của điểm 
[image: image86.wmf]K

để 
[image: image87.wmf]KMKNKB

++

 đạt giá trị lớn nhất và tính giá trị lớn nhất đó.
Câu 15.
(0,5 điểm) Cho ba số thực dương 
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Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức: 
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Câu 1.
Nghiệm của phương trình 
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Câu 2.
 Điều kiện xác định của biểu thức 
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Chọn C
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Câu 3.
Rút gọn 
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Câu 4.
Đồ thị của hàm số 
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Chọn C
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Câu 5.    Cho tam giác 
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Chọn A 
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Trong tam giác 
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Câu 6.
Diện tích của mặt cầu có bán kính 
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Chọn A 
Diện tích của mặt cầu là 
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Câu 7.
Đo chiều cao (đơn vị cm) của học sinh lớp 9A ở một trường THCS trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa ta có bảng tần số ghép nhóm như sau:

	Chiều cao 
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Khi đó tỉ lệ học sinh có chiều cao từ 
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Tỉ lệ học sinh có chiều cao từ 
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Câu 8.
Gieo hai đồng xu cân đối và đồng chất một lần. Tính xác suất sao cho hai đồng xu xuất hiện mặt giống nhau.
A. 
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 là biến cố “hai đồng xu xuất hiện mặt giống nhau”.

Các kết quả có thể xảy ra của phép thử là SN,NS,SS,NN.
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Xác suất sao cho hai đồng xu xuất hiện mặt giống nhau là  
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II. PHẦN TỰ LUẬN. (8,0 điểm)
Câu 9.
(1,0 điểm) Giải phương trình 
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Suy ra 
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Vậy phương trình có hai nghiệm 
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Câu 10.
(1,0 điểm) Giải hệ phương trình
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Cộng từng vế hai phương trình ta được 
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Vậy nghiệm của hệ phương trình là 
[image: image205.wmf](

)

3;3

-

. 

Câu 11.
(1,5 điểm) Cho phương trình 
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a) (0,75 điểm) Chứng minh phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi 
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b) (0,75 điểm) Tìm 
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 để phương trình  có hai nghiệm phân biệt 
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a) Ta có: 
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Suy ra phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi 
[image: image214.wmf]m
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b) Vì 
[image: image215.wmf]2
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 là nghiệm của phương trình nên ta có  
[image: image216.wmf]2
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Theo định lý Viète, ta có 
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Ta có: 
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Do 
[image: image219.wmf]22
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Nên nhân cả 2 vế của (1) với 
[image: image220.wmf]22
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ta được 

[image: image221.wmf]22

12121212

()()()(20242024)

xxxxxxxx

+-=++++


Suy ra 
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hay 
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Với  
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[image: image228.wmf]2
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Vậy 
[image: image229.wmf]2
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m

thỏa mãn yêu cầu đề bài.
Câu 12.
(0,5 điểm) Bà A gửi tiết kiệm ngân hàng một số tiền là 
[image: image230.wmf]100

 triệu đồng với lãi suất là 
[image: image231.wmf]10%

 trong một năm. Hỏi sau hai năm số tiền bà A rút được cả vốn lẫn lãi là bao nhiêu. Biết rằng số tiền gửi vào năm đầu cộng với số tiền lãi gộp vào để tính số tiền gửi trong năm thứ hai.
Lời giải
Tiền lãi sau 1 năm là: 
[image: image232.wmf]100.10%10
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 (triệu đồng)
Sau 1 năm, số tiền cả vốn lẫn lãi bà A nhận được là: 
[image: image233.wmf]10010110
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(triệu đồng)

Tiền lãi sau 2 năm là: 
[image: image234.wmf]110.10%11
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 (triệu đồng)

Sau hai năm số tiền bà A rút được cả vốn lẫn lãi là: 
[image: image235.wmf]11011121
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(triệu đồng)
Câu 13.
(1,25 điểm) Cho hình sau là một thúng gạo vun đầy. Thúng có dạng nửa hình cầu với đường kính 50cm, phần gạo vun lên có dạng hình nón cao 15cm. 
[image: image236.png]




a) (0,75 điểm) Tính thể tích phần gạo trong thúng. (làm tròn đến dạng 0,1)

b) (0,5 điểm) Nhà Danh dùng lon sữa bò cũ có dạng hình trụ (bán kính đáy bằng 5cm, chiều cao 15cm) để đong gạo mỗi ngày. Biết mỗi ngày nhà Danh ăn 5 lon gạo và mỗi lần đong thì lượng gạo chiếm 
[image: image237.wmf]90%

 thể tích lon. Hỏi với lượng gạo ở thúng trên thì nhà Danh có thể ăn nhiều nhất là bao nhiêu ngày?
Lời giải
a) Bán kính của nửa hình cầu là: 
[image: image238.wmf]50:225()
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Thể tích của nửa hình cầu là: 
[image: image239.wmf]33
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Thể tích của hình nón là: 
[image: image240.wmf]23
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Thể tích phần gạo trong thúng là: 
[image: image241.wmf]3
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b) Lượng gạo nhà Duy ăn mỗi ngày là: 
[image: image242.wmf](
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Số ngày nhiều nhất nhà Danh có thể ăn là: 
[image: image243.wmf]3375
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Câu 14.
(2,25 điểm) Cho 
[image: image244.wmf](
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[image: image245.wmf]2
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[image: image246.wmf]C
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[image: image247.wmf]OA

 và dây cung 
[image: image248.wmf]MN

vuông góc với 
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 là điểm tuỳ ý trên cung nhỏ 
[image: image252.wmf]¼
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[image: image255.wmf]H

là giao điểm của 
[image: image256.wmf]AK
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[image: image257.wmf]MN
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a) (1,0 điểm) Chứng minh rằng 
[image: image258.wmf]BCHK

là tứ giác nội tiếp.
b) (0,75 điểm) Chứng minh 
[image: image259.wmf]2
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c) (0,5 điểm) Xác định vị trí của điểm 
[image: image260.wmf]K

để 
[image: image261.wmf]KMKNKB
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 đạt giá trị lớn nhất và tính giá trị lớn nhất đó.
Lời giải
[image: image262.png]o
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a) (1,0 điểm) Chứng minh rằng 
[image: image263.wmf]BCHK

là tứ giác nội tiếp.
Ta có 
[image: image264.wmf]·
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 (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn 
[image: image265.wmf](
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). Suy ra 
[image: image266.wmf]K

 thuộc đường tròn đường kính 
[image: image267.wmf]BH
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 (giả thiết). Suy ra 
[image: image269.wmf]C

 thuộc đường tròn đường kính 
[image: image270.wmf]BH
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Do đó, bốn điểm 
[image: image271.wmf],,,
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cùng thuộc đường tròn đường kính 
[image: image272.wmf]BH

.

Vậy 
[image: image273.wmf]BCHK

 là tứ giác nội tiếp.
b) (0,75 điểm) Chứng minh 
[image: image274.wmf]2
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Ta có 
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 (tính chất đường kính vuông góc với dây cung) (1)

Xét 
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 (góc có đỉnh nằm trên đường tròn) (2)
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[image: image283.wmf]¼
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 (góc có đỉnh nằm trên đường tròn)  (3)

Từ (1), (2), (3) suy ra 
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Xét 
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D

  và 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image292.wmf]∽
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c) (0,5 điểm) Xác định vị trí của điểm 
[image: image296.wmf]K

để 
[image: image297.wmf]KMKNKB
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 đạt giá trị lớn nhất và tính giá trị lớn nhất đó.
Ta có : 
[image: image298.wmf]·
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 (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn 
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  vuông tại M có đường cao MC ; 
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Mặt khác: AB là đường trung trực của MN (tính chất đường kính vuông góc dây cung)


[image: image307.wmf]BMBN
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Từ (1) và (2) suy ra tam giác BMN đều.

Trên đoạn KN lấy điểm P sao cho KP = KB suy ra tam giác KBP cân tại K.
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Dễ dàng chứng minh được: 
[image: image313.wmf](
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Do đó
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 lớn nhất khi và chỉ khi 
[image: image319.wmf]KN

 lớn nhất .
Hay
[image: image320.wmf]KN
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Suy ra 
[image: image322.wmf]K
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 đạt giá trị lớn nhất bằng 
[image: image325.wmf]4
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Câu 15.
(0,5 điểm) Cho ba số thực dương 
[image: image326.wmf],,
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 thỏa mãn điều kiện 
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Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức: 
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Lời giải
Chứng minh bài toán phụ sau  
[image: image329.wmf]2()
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Bất đẳng thức xảy ra dấu “=” khi và chỉ khi 
[image: image333.wmf]ab
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Áp dụng bất đẳng thức (*) với 
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x

>

ta có:

 


[image: image335.wmf]22

122(1)2(1)

xxxx

++£+=+

, dấu bằng xảy ra khi x = 1.
Tương tự  với 
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, dấu bằng xảy ra khi y = 1.
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, dấu bằng xảy ra khi z = 1.

Cộng từng vế 3 bất đẳng thức trên ta được:
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Suy ra
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Lại có 
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Dấu “=” xảy ra khi và chỉ khi 
[image: image345.wmf] 1.
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Vậy giá trị lớn nhất của biểu thức P là 
[image: image346.wmf]632

+

khi 
[image: image347.wmf] 1.

xyz

===


------------------------Hết------------------------

_1778611297.unknown

_1778611316.unknown

_1782099952.unknown

_1784959205.unknown

_1784978455.unknown

_1784986747.unknown

_1784990970.unknown

_1784991661.unknown

_1784991930.unknown

_1785000159.unknown

_1785001573.unknown

_1785002114.unknown

_1785002488.unknown

_1785003493.unknown

_1785003577.unknown

_1785002698.unknown

_1785002319.unknown

_1785001716.unknown

_1785001448.unknown

_1785001519.unknown

_1785001197.unknown

_1785001228.unknown

_1785001401.unknown

_1785001215.unknown

_1785001120.unknown

_1784992923.unknown

_1785000009.unknown

_1785000061.unknown

_1785000121.unknown

_1785000036.unknown

_1785000047.unknown

_1785000024.unknown

_1784999962.unknown

_1784999989.unknown

_1784999163.unknown

_1784999369.unknown

_1784999420.unknown

_1784999330.unknown

_1784999145.unknown

_1784992795.unknown

_1784992888.unknown

_1784992661.unknown

_1784992772.unknown

_1784991833.unknown

_1784991896.unknown

_1784991732.unknown

_1784991119.unknown

_1784991148.unknown

_1784991163.unknown

_1784991131.unknown

_1784991097.unknown

_1784991107.unknown

_1784990993.unknown

_1784990249.unknown

_1784990857.unknown

_1784990909.unknown

_1784990929.unknown

_1784990871.unknown

_1784990361.unknown

_1784990812.unknown

_1784990294.unknown

_1784989229.unknown

_1784990206.unknown

_1784990245.unknown

_1784989330.unknown

_1784986812.unknown

_1784987040.unknown

_1784986797.unknown

_1784979750.unknown

_1784981976.unknown

_1784985007.unknown

_1784985113.unknown

_1784985321.unknown

_1784985066.unknown

_1784982037.unknown

_1784984978.unknown

_1784982019.unknown

_1784981815.unknown

_1784981882.unknown

_1784981932.unknown

_1784981827.unknown

_1784979808.unknown

_1784981805.unknown

_1784979795.unknown

_1784978559.unknown

_1784978744.unknown

_1784979730.unknown

_1784978720.unknown

_1784978472.unknown

_1784978539.unknown

_1784962325.unknown

_1784962394.unknown

_1784962784.unknown

_1784962535.unknown

_1784962773.unknown

_1784962407.unknown

_1784962369.unknown

_1784962380.unknown

_1784962341.unknown

_1784961440.unknown

_1784961457.unknown

_1784961996.unknown

_1784961401.unknown

_1784961410.unknown

_1784961420.unknown

_1784961357.unknown

_1784959236.unknown

_1784958705.unknown

_1784958729.unknown

_1784958998.unknown

_1784959050.unknown

_1784959063.unknown

_1784959094.unknown

_1784959027.unknown

_1784958761.unknown

_1784958865.unknown

_1784958875.unknown

_1784958885.unknown

_1784958848.unknown

_1784958743.unknown

_1782099958.unknown

_1782099964.unknown

_1784921984.unknown

_1782099961.unknown

_1778611320.unknown

_1778611324.unknown

_1778611326.unknown

_1778611328.unknown

_1778611330.unknown

_1778611334.unknown

_1778611329.unknown

_1778611327.unknown

_1778611325.unknown

_1778611322.unknown

_1778611323.unknown

_1778611321.unknown

_1778611318.unknown

_1778611319.unknown

_1778611317.unknown

_1778611305.unknown

_1778611312.unknown

_1778611314.unknown

_1778611315.unknown

_1778611313.unknown

_1778611308.unknown

_1778611311.unknown

_1778611307.unknown

_1778611301.unknown

_1778611303.unknown

_1778611304.unknown

_1778611302.unknown

_1778611299.unknown

_1778611300.unknown

_1778611298.unknown

_1778611289.unknown

_1778611293.unknown

_1778611295.unknown

_1778611296.unknown

_1778611294.unknown

_1778611291.unknown

_1778611292.unknown

_1778611290.unknown

_1778611262.unknown

_1778611284.unknown

_1778611287.unknown

_1778611283.unknown

_1778611260.unknown

_1778611261.unknown

_1778611254.unknown

